

织密冬春防火网 合力攻坚护民安

全市冬春火灾防控专题会暨消防安全百日攻坚行动部署会召开

本报讯 (融媒体记者叶虹羽)12月4日,我市召开冬春火灾防控专题会暨消防安全百日攻坚行动部署会。市委常委、常务副市长黄景春出席并讲话。

市领导强调,冬春季节是火灾事故易发多发期,当前防控形势严峻复杂。各级各部门要强化思想认识,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,深刻汲取事故教训,切实增强火灾防控工作的责任感与紧迫感,将消防安全百日攻坚行动作为当前隐患排查整治的重要发力点,对照总体方案,聚焦重点领域、关键环节制定专项治理措施,确保精准施策、取得实效。要聚焦高层建筑重大风险、电动自行车违停充电等突出风险,实施隐患分类管控与挂牌督办;进一步深耕基层消防安全治理体系建设,统筹发挥好公安派出所消防工作职能,压实企业安全生产主体责任,打通基层火灾防控的“最后一公里”。同时,强化责任落实,加强统筹协调,严格排查整治,严肃追责问责,并全面开展社会面消防宣传教育、案例警示,全力保障消防安全形势稳定,切实守护人民群众生命财产安全。

会上通报了今年全市火灾形势,并对下一步防控重点作部署;市住建局、市应急局、市商务局分别就相关工作安排进行汇报。

弘扬宪法精神 深化法治实践

2025年泉州市“宪法宣传周”主场活动举办

本报讯 (融媒体记者陈淑华 通讯员连双龙)昨日是第十二个国家宪法日,2025年泉州市“宪法宣传周”主场活动在市区府文庙广场举办。

市领导蔡天守、李文生、柳建忠参加活动。

本次活动以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题,精心组织了精彩的法治文艺表演,设置现场法律咨询、互动游戏和非遗体验等内容,以生动有趣的方式将宪法精神深植人心。

市领导强调,要深刻领会、全面贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于宪法的重要论述精神,将宪法实施融入全面依法治市的全过程各方面,一体推进法治泉州、法治政府、法治社会建设。要全面落实“谁执法谁普法”责任制,实现宪法宣传常态化、互动化,使尊崇宪法成为社会自觉。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强基层依法治理,针对预防青少年违法犯罪、提升物业管理服务水平、维护社会安全稳定等重点工作,强化法治保障和引领作用,维护社会公平正义与和谐稳定。要充分发挥“蒲公英”普法志愿者、“法律明白人”、法律工作者以及各类媒体平台的优势,深入开展“宪法八进”活动,增强宪法宣传的时代感和吸引力,推动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

破解企业融资难题 泉州设立 投贷联动工作站

本报讯 (融媒体记者王树帆)为破解科技型企业、中小微企业融资难题,畅通金融活水直达实体经济,日前,市委金融办、市财政局、人民银行泉州市分行、泉州金融监管分局联合成立“泉州市投贷联动工作站”,推动“股权投资+银行债权”深度融合,有效打通股权投资与信贷融资之间的壁垒。

该工作站以“资源聚合、精准匹配、高效服务”为理念,构建“政、投、银、企”多方协同机制,通过定期联席会议,打破信息壁垒,形成“发现—研判—推送—落地”闭环服务。运行首月,已对接有融资需求的重点企业超80家。针对企业不同成长阶段,工作站推动金融机构设计标准化投贷联动产品包,提升融资效率。全市金融机构依托“投贷联动”业务模式累计发放贷款超7亿元。

为延伸服务触角,工作站开展“一对一”融资诊断,组织专家深入县区、工业园区,为企业提供个性化融资方案。例如,建设银行泉州分行通过总行子公司建信股权、建信信托,联合国家制造业转型升级基金、中化集团及泉州发展集团设立中化创新(泉州)产业投资基金;兴业银行泉州分行依托“商行+投行”综合服务优势,打造“产品矩阵+投贷联动”服务模式,精准匹配科技企业全流程投融资需求。

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

赛事“出彩” 城市“出圈”



博创赛展区亮点多多,不少展馆出现机器人的身影。图为一个具备智能识别功能的机器人正在给参观者递水。(融媒体记者陈起拓 摄)

(上接第一版) 大赛吸引6449名海外青年才俊,1361个项目踊跃报名,报名项目数与人数同比激增163.8%和111.7%。其中入围总决赛的海外境外项目392个,参赛人数676人。大赛的“国际朋友圈”空前扩大。

企业与市场互促,万家民企 变“旁观者”为“参与者”

在泉州,企业是创新真正的主角。大赛成功的关键一招,在于立足7万多家工业企业、30家大院大所、21所高校的创新动能,推动他们从被动的“看客”,变为主动“出题人”“合作者”与“投资人”。

“张榜阅卷”,需求导向。开展3场集中辅导,覆盖超500家企业,征集技术攻关需求200项。最终成功张榜126个,揭榜项目96个,揭榜率高达76.2%,超全国平均水平。这背后,是市场“真需求”与科研“真本事”的有效对接。

“专场观摩”,精准碰撞。分行业组织

对接与转化贯通,300个 项目从赛场走向市场

大赛的价值,更体现在成果转化上,泉州构建了“赛前赛中、赛内赛外”的全链条对接服务体系。

赛前做足预对接,分行业分领域系统梳理1743个复赛项目,储备近300个项目开展预对接。赛馆内搭建项目路演和成果展示平台,组织2100家企业、20个行业协会、13家创投机构进馆对接。

赛场外深度交流,泉州组织42个博士后团队参访30家龙头企业,专场举办产才对接交流会,促成安踏与浙江大学“柔性传感纤维”等37个项目现场达成合作意向,海峡(晋江)科技创新中心与

“专场观摩”,精准碰撞。分行业组织

陕西建筑科技大学博士后团队成立合资企业,实现签约即落地。

城市与产业同台,上亿全球目光聚焦

泉州巧妙地将大赛作为展示城市形象的绝佳窗口。5条精心规划的文化工业旅游路线,让40个参赛团组在“半城烟火半城仙”的沉浸式体验中,感受“世遗之城”的文化底蕴与“国潮之城”的产业优势。

宣传攻势同样精准有力。《人民日报》、央视等超70家央媒省媒密集报道,全网话题阅读量超5.8亿次……一时间,泉州不仅以历史名城闻名,更以创新活力、人才友好的形象,强势进入海内外高层次人才的视野。

保障与服务护航,两千精锐 铸就“泉州温度”

这场盛会的圆满举办,不仅收获了

奖牌、项目和合作,还锤炼了一座城市拥抱创新、服务人才的能力与胸怀,更体现了强大的组织体系和服务保障。部、省、市、县一体融合作战,党政主要领导靠前指挥,建立了高效的赛时指挥部和闭环工作机制。

大赛期间,泉州晋江择优抽调超2000名党政机关干部、高校志愿者参与赛事保障,采取机关单位“一对一”成建制包干模式,提供“食、宿、行、安”全方位服务。这份“泉州温度”获得人社部充分肯定,收到参赛团组感谢信超百封。同时,发动龙头企业带头支持赛事,大赛共签约合作伙伴62家,其中泉州本土民营企业29家,占近半数,生动诠释了“党政企”协同联动的深厚根基与强大合力。

第三届全国博士后创新创业大赛虽已结束,但它在泉州点燃的创新创业之火,正呈燎原之势。按照“人才交流不停歇、成果转化不断线,项目合作不中断”要求,泉州将扎实做好“后半篇文章”,让全国博创赛“永不落幕”。

泉州市人社局有关负责人表示,下一阶段,将加快博士后工作站体系建设,实施博士后站点建设5年行动计划,聚焦新能源、新材料、集成电路等“卡脖子”领域定向建站,指导和鼓励民营企业踊跃建站;专班化推进意向项目落地转化,紧密跟踪大赛签约项目、意向合作项目,按产业、按成熟度分类建立招商引资、招才引智项目库,将成果、项目、企业等要素“一体上云”,“一对一”持续开展跟踪对接,提供“单一窗口”、人才“免申即认”等服务,促进项目快落地、快投产、快见效;落实好大赛专项政策,从获奖项目落地奖励、开通高层次人才“免申即认”通道、全方位创业项目扶持、市级产业基金优先投资、融资贷款优惠等方面给予专门政策支持;实施企业家“走名城、访名校、观名企、会名家”工程,做实“科技赶集日”等系列活动,强化50亿元产业基金的引导和撬动作用,推动好资金与好技术深度链接、双向赋能。



近日,在丰泽区环华侨大学电商生态圈的“全球卖家孵化中心”里,一群年轻人在跨境电商产教实训基地里听讲。该基地通过引入专业化跨境电商培训机构和经验丰富的电商行业讲师,对接华侨大学等高校资源,开展学院人才实训、专业技能培训,为全市培养跨境电商实战型人才。

(融媒体记者陈林森 陈起拓 通讯员王志超 摄)

优化工程建设审批链条 晋江首例建设项目开工“一件事”办结

本报讯 (融媒体记者许雅玲)近日,福建省维德福物流有限公司经办人姚女士在晋江市政务服务大厅住建窗口顺利领到建筑工程施工许可证。“上午在网上提交材料,下午就拿到许可证,一整天全办妥,速度远超预期!”作为晋江建设项目建设开工“一件事”首位体验者,姚女士的称赞,正是当地优化工程建设审批流程、提升政务服务质效的生动体现。

长期以来,建设项目建设开工审批涉及多部门、多流程,企业面临材料繁杂、跑动次数多、审批周期长的难题。为此,晋江以“高效办成一件事”改革

为突破口,将建筑工程施工许可、城市建筑垃圾处置核准、城镇污水排入排水管网许可、新建民用建筑防空地下室同步建设审批等4个部门的6个关联事项整合为集成服务事项,推行并联审批模式,维德福物流园项目便是直接受益者。

改革成效体现在实打实的数据中:此前同类联办业务承诺办理期限25个工作日,企业需往返政务服务中心5次、递交材料45份;改革后,承诺期限缩短至12个工作日,材料精简至14份,审批效率与企业办事体验显著提升。

这一变化是晋江全面优化工程建设审批链条的缩影。为推动项目早落地、早开工、早投产,晋江对全市工程建设审批领域78个具体事项全面梳理,打破部门壁垒,将分散审批环节整合为并联审批四个阶段,全流程审批服务时限压缩至31个工作日内。同时,“模拟审批”“桩基先行”“验登合一”等创新举措相继落地,分别实现土地手续办理期间提前开展前期审批、符合条件项目优先启动桩基施工、竣工验收与不动产登记流程融合,进一步压缩审批周期。数据显示,去年晋江已办理“模拟审批”项目318件、

“桩基先行”项目52件,助力21个项目在立项后4个月内取得施工许可证,有效破解了项目建设“前期慢、开工难”的瓶颈。

从“多头跑”到“一站办”,从“长周期”到“加速度”,晋江建设项目开工“一件事”改革不仅优化了营商环境,更让企业感受到政务服务的速度与效率。晋江市政务服务大厅相关负责人表示,下一步,该中心将持续聚焦企业需求,主动作为、精准施策,让项目审批再提速、服务再升级,为晋江经济社会高质量发展提供坚实保障。